



新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年6月8日 星期三 王寅年五月初十

新华通讯社出版

今日 12 版

总第 10752 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn



这是五指山市水满乡昌化江。五指山是海南第一高山,也是海南热带雨林国家公园的重要组成部分。新华社记者张丽芸摄

经中央军委批准

《习近平论强军兴军(三)》印发全军

新华社北京6月7日电为帮助全军官兵原原本本、全面系统学习领会习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,强化维护核心、听从指挥的政治自觉、思想自觉、行动自觉,经中央军委批准,军委政治工作部组织编印《习近平论强军兴军(三)》,日前正式出版发行。

中央军委近日发出通知,要求全军认真组织《习近平论强军兴军(三)》学习使用。要按照学懂弄通做实的要求,把学习《习近平论强军兴军(三)》与学习《习近平论强军兴军》、《习近平论强军兴军(二)》、《习近平强军思想学习纲要》等结合起来,读原著学原文、悟原理知原义,切实掌握科

学体系和精髓要义。党委理论学习中心组学习、干部理论轮训、部队思想政治教育和院校政治理论教学,都要把学习《习近平论强军兴军(三)》作为重要内容。聚焦“忠诚维护核心、矢志奋斗强军”深化主题教育,巩固拓展党史学习教育成果,要在学真知、悟真谛上下功夫。要加强研究阐释和宣

党旗在基层一线高高飘扬

更加自觉履行抓基层强基础固基本的政治责任

“要坚持书记抓、抓书记,紧盯各级党委(党组)书记第一责任人职责……”“换届后县、乡党委书记调整面较大,少数党组织书记抓党建工作能力还有短板……”

这是2021年度党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议会上的场景。点评环节,既肯定成绩,又一针见血指出问题不足,直指短板、点准“穴位”,压紧压实管党治党、强基固本的政治责任。

2021年是中国共产党成立100周年,是集中换届之年,也是开展述职评议考核工作第八年。各地区各部门各单位认真落实《党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议考核办法(试行)》,扎实开展2021年度述职评议考核工作,坚持真述严评严考,把述职评议会开成了发现问题、解决问题的“推进会”,同台比武、集体检阅的“交流会”,集中换届后新任党组织书记的“培训会”。

述出责任、评出压力、议出实效。通过召开述职评议会,各级党委(党组)书记履行第一责任人职责更加自觉,解决基层党建重点难点问题更加有效,基层党建工作围绕中心、服务大局成效更加明显。

牢记“国之大者”,增强坚决捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉

“习近平总书记和党中央关心什么、强调什么就重点抓什么,怎么部署要求就怎么贯彻落实”“要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为党员干部学习培训的主课、必修课”……在述职评议会上,党委(党组)书记纷纷表示。

各地区各部门各单位把开展党史学习教育、学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想、落实党的十九大和十九届六中全会精神作为必述必评必考内容,引导广大党员、干部对“国之大者”心中有数,切实增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

北京对标习近平总书记“看北京首先要从政治上看”的要求,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和对北京作出的重要指示批示精神作为述职评议考核的首要内容,凝聚聚力服务中心大局。

深刻反思“违建别墅”问题,查找剖析“生态环境遭受破坏”问题的原因……云南、山东等地部分市县党委书记把坚决贯彻习近平总书记重要批示精神作为述职内容,党委书记带头抓好相关问题的专项整改,确保党中央决策部署落实。

(下转 10 版)

红土地上的新崛起

沿着总书记的足迹·江西篇

新华社记者沈锡权、郭强、余贤红

红色,是无数先烈用鲜血染就的江西革命老区底色。这片红色的土地,是习近平总书记心中的牵挂。

党的十八大以来,习近平总书记两次赴江西考察,把脉定向,指引江西在加快革命老区高质量发展上作示范、在推动中部地区崛起上勇争先。

“让老区人民过上幸福生活”

山路蜿蜒,峰峦连绵。

井冈山茅坪镇神山村昔日贫困户彭夏英家,日子早已焕然一新:家里办起农家乐,新房子改成民宿,家庭年纯收入达10多万元。

革命老区脱贫、老区群众生活水平提高问题,一直是习近平总书记心中的牵挂。

2016年春节前夕,习近平总书记来到神山村了解精准扶贫情况。在彭夏英家,总书记一间间屋子察看,又坐下来同夫妇俩算收入支出账,问吃穿住行还有什么困难和需求。习近平总书记说,在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。

三年后,习近平总书记再赴江西,来到赣州市于都县梓山镇潭头村看望红军后代,察看村容村貌;走进梓山富硒蔬菜产业园,了解蔬菜产业发展情况。他强调,我这次来江西,是来看望苏区的父老乡亲,看看乡亲们的生活有没有改善,老区能不能如期脱贫摘帽。

“革命战争年代,江西人民为革命胜利付出了巨大牺牲、作出了巨大贡献。现在国家发展了,人民生活改善了,我们要饮水思源,不能忘记革命先辈、革命先烈,不能忘记革命老区的父老乡亲。”习近平总书记说,要“让老区人民过上幸福生活”。

深情话语温暖人心。

“扶贫、脱贫的措施和工作一定要精准”“要把乡村振兴起来”“不断提高农业综合效益和竞争力”……从罗霄山脉到于都河畔,总书记的谆谆嘱托指引方向。

牢记指示,为民造福。江西把打赢脱贫攻坚战作为第一民生工程,精准识贫、精准施策、精准退出,25个贫困县顺利摘帽,接续推进乡村振兴。2021年全省脱贫人口人均纯收入达14391元,老区群众走上平坦路、住上安全房、用上卫生厕、喝上干净水。

“总书记到访前,村里人均年收入不足

3000元,年轻人能走的都走了。现如今,人均年收入达2.6万元,21户贫困户全部脱贫,年轻人又回来了,常住人口从不到40人增至170多人。”神山村村支书彭展阳说。

“推进农业现代化,多渠道增加农民收入,提高社会主义新农村建设水平,让农业农村成为可以进一步大有作为的广阔天地。”习近平总书记对江西农业农村发展寄予厚望。

距梓山富硒蔬菜产业园不远处,新建的于都富硒博馆内,富硒蔬菜、富硒大米、富硒脐橙等产品琳琅满目。“富硒产业正成为希望产业。”于都县富硒产业发展中心主任刘禄生说,目前全县有四五万人从事富硒产业,种养面积达15万亩,产值超6亿元。

一户户零星的种养变为规模产业、一座座现代农业园区拔地而起,一个个旅游新村破茧而出……通过做大做强主导产业、做精乡村特色产业、做强农产品加工业,赣鄱大地广袤的乡野正成为振兴热土。

“作示范”“勇争先”

老区高质量发展,习近平总书记念兹在兹。2019年5月22日,在听取江西省委和省政府工作汇报时,总书记要求江西“努力在加快革命老区高质量发展上作示范、在推动中部地区崛起上勇争先”。

(下转 4 版)



考老师击掌。六月七日,在广西大化瑶族自治县高级中学考点,考生入场门前与考老师击掌。当日,二〇二二年全国高考拉开帷幕。新华社记者张爱林摄

遥望苍穹 斑斓星河入梦来

国家天文台阿里观测站十年磨一剑探索宇宙奥秘

新华全媒头条

头顶上灿烂的星空,能够深深震撼人们的心灵。

平均海拔4500米的西藏阿里,被称为“世界屋脊的屋脊”,因其稀薄洁净的大气条件和极高的海拔高度,成了天文学家放眼星辰大海、窥探遥远宇宙的理想之地。

20年前,国家天文台部署启动了重大科研计划——中国西部天文战略选址;10年前,科学家们选择了西藏阿里地区,并在狮泉河镇以南的山脊选址搭建观测平台。

量子隐形传态实验、原初引力波探测计

划、空间碎片与时域天文观测……如今,国家天文台阿里观测站已成为北半球最佳天文观测站之一,一系列国际合作与国家部署项目成功落地,一个融科研科普为一体、世界一流的“高高原”特色天文科研科普基地正在加速建成。

放眼太空中,星河入梦来。借助于“天空之眼”,怀揣“太空梦”的人们望向遥远苍穹和斑斓星空,在纷繁的生活之外,逐梦星辰大海……

“大器”终成:于第三极遥望苍穹

从有文字记载开始,中国人从未停止对头顶上星空的仰望和探索。国家天文台阿里

观测站首席科学家陈鼎说,我们的祖先很早就在日出而作、日落而息的劳作中,观察和探究宇宙的奥秘。

2002年,为了寻觅更亮的星光,国家天文台部署启动了重大科研计划——中国西部天文战略选址。经过远程研究、实地调查巡测、定点监测和选点建设4个阶段,项目组选过的地方接近100个,调查过西藏阿里、新疆帕米尔高原、川西高原、滇西北等地,最终将目光定格在阿里。

“阿里狮泉河监测点凭借完善的交通、供电、网络通信和后勤补给,尤其是良好的天文观测条件,被项目组确定为国际一流的天文台址。”国家天文台阿里观测站站长周云贺说。

(下转 2 版)

现场一片欢声笑语。

从林场往回走,习近平总书记对林场职工殷殷嘱托:“现在日子好了,还要把我们的生态环境保护好”“要保重身体才能把沙治好”“把日子过好,治沙就是为了更好的生活”。

“我们看到了,习近平主席发表新年贺词时,背后书架上摆放着他来林场时同我们在一起的照片。”郭万刚说,看到这一幕,林场每一个职工的心里都是暖乎乎的。

(新华社记者胡璐、崔翰超)